



HOJA OFICIAL DEL LUNES DE BARCELONA

LUNES, 30 DE MAYO DE 1938

Administración : Casa de Asistencia Presidente Maclá : Montalegre, 5 : Barcelona : Tel. 24770

NÚMERO 650 : 30 CENTIMOS

En los frentes de Levante y Andalucía el Ejército republicano conquista diversas posiciones y causa al enemigo sensibles bajas

Las baterías antiaéreas de Barcelona han abatido un hidro faccioso

COMUNICADO OFICIAL

EJÉRCITO DE TIERRA

EJÉRCITO DEL ESTE.—Los diversos contraataques realizados por el enemigo en este frente, han sido totalmente rechazados.

EJÉRCITO DE LEVANTE.—Se ha combatido con extraordinaria violencia en los sectores de este Ejército, donde el enemigo, intensamente protegido por aviación y artillería, continuó su presión, consiguiendo, a costa de muchas bajas, mejorar ligeramente su línea.

En vigoroso contraataque, nuestras fuerzas conquistaron Más de Capellania, Más del Colmillo, Más de la Mazorra, cota 1,772 y Vallrodrigo, en el sector de Alcalá de la Selva. En el de Valdelinares, ocuparon la cota 1,882, al O. del vértice Monegro, capturando en estas operaciones medio centenar de prisioneros y recogiendo siete ametralladoras, seis fusiles ametralladoras y noventa y ocho fusiles.

EJÉRCITO DE ANDALUCIA.—En un golpe de mano propio, efectuado

sobre la posición Los Civiles, se causó al enemigo veinticinco bajas vistas, recogiendo ocho fusiles máuser, setenta y cuatro bombas de mano y algún otro material.

DEMÁS EJÉRCITOS.—Sin noticias de interés.

AVIACION

Durante la jornada de ayer, la aviación extranjera realizó varias agresiones contra poblaciones civiles de nuestra retaguardia. Sobre Castellón efectuó dos incursiones, lanzando gran cantidad de bombas en el centro de la ciudad, que originaron el derrumbamiento de cuarenta y cuatro edificios.

Por tres veces intentaron bombardear Valencia los aviones rebeldes, siendo ahuyentados por el fuego de nuestros antiaéreos que les impidieron internarse en la ciudad.

Varios intentos de bombardeo contra Barcelona, que llevaron a cabo durante la noche pasada y la mañana de hoy los aparatos facciosos, fueron impedidos por nuestras defensas, que lograron derribar un hidro, que cayó al mar, a escasa distancia de la costa.

Aumentan las evasiones del campo rebelde

Gibraltar, 29.—Cuatro soldados del campo rebelde que consiguieron evadirse anoche se han presentado esta mañana a la policía de Gibraltar. Las detenciones en el campo faccioso son cada vez más numerosas y las patrullas de vigilancia rebeldes han sido reforzadas con órdenes para hacer fuego sobre los «sospechosos de evasión».

Gibraltar, 29.—Cuarenta voluntarios llegados hace unos días de Tánger y evadidos todos del campo rebelde han embarcado con destino a la España leal.

separable estas dos garantías de la resistencia nacional, como lo son también inseparables en la potencia vecina y amiga, la gran nación inglesa. Para ella, como para nosotros, la más sólida salvaguarda contra la guerra es todo junto en la superioridad de la potencia económica y financiera de nuestros dos países, y en esta estrecha cohesión de sus voluntades, cuya prueba decisiva ha hecho recientemente aclarar y asegurar la paz de Europa.»

VIAJERO ILUSTRE

Estocolmo, 29.—El señor Apsits, ministro de Justicia de Letonia, ha llegado a esta capital en visita oficial.

Las elecciones comunales en Checoslovaquia

Se van conociendo interesantes datos relativos a los resultados de la votación. En el islote alemán de Iglau los checos optienen diez puestos, en lugar de ocho que alcanzaron en 1931, y los alemanes, ocho, en vez de diez.

Praga, 29.—Las elecciones comunales se han desarrollado hasta ahora con calma completa en toda Checoslovaquia.

Los resultados interesantes conocidos hasta ahora son los de Stocken, en el islote alemán de Iglau, en el centro suroeste de Bohemia. En dicha circunscripción los checos obtuvieron 10 puestos en lugar de 8 el año 1931; los alemanes 8 en lugar de 10.

En Napajdeta, ciudad industrial de Eslovaquia, donde se encuentran las fábricas de caretas contra gases, cerca de Zlin, los socialdemócratas han obtenido 14, 40 por 100 de la votación en lugar del 11 por 100; los agrarios el 15 por 100 en lugar del 27 por 100; los socialdemócratas 15 en lugar del 12,4 por 100; los comunistas el 13,2 en lugar del 10,6 por 100. Los campesinos — partido de los agrarios del centro — 18,6 por 100 en lugar del 14 por 100.

En Friewaldov (Silesia) los henleinistas han obtenido 14,302 votos, en lugar de 3,550, y los socialdemócratas 432 votos.

En Friedland (Bohemia del norte) los henleinistas obtienen 3,489 votos, o sea el 83 por 100, en lugar de 2,821, que representaban el 68 por 100. Los partidos checos obtienen 364 votos en lugar de 318; los comunistas 260, en lugar de 385, y los socialdemócratas alemanes 98, en lugar de 172.

En Janov Moravia (Silesia) los henleinistas obtienen 492 votos, o sea el 65 por 100, en lugar de 372 que era el 53 por 100; los socialdemócratas alemanes tienen 260 votos, o sea el 34 por 100, en lugar del 46 por 100.

EN PRAGA SE ACENTUA LA IMPRESION DE APACIGUAMIENTO

Praga, 29.—La impresión de apaciguamiento que se observa en Praga desde el pasado domingo se confirmó el sábado por la tarde después de la entrevista que celebró el señor Hodza con los diputados sudetas Kundt y Peters.

Según informaciones de buen origen, dichos diputados eran portadores de cartas personales de Henlein, precisando ciertas reivindicaciones del partido.

En los círculos políticos checos se

constata que desde la salida de Henlein para Aech, los sudetas se han librado a toda clase de maniobras para esforzarse, por medio de funcionarios irresponsables, en difundir entre determinada prensa extranjera, la noticia de que las negociaciones no podrían reanudarse antes de volver al régimen normal del país.

En realidad, las conversaciones continúan entre Hodza y los diputados sudetas. En los círculos responsables del partido henleinista, no se trataba ya el sábado por la tarde de «condiciones prealables» por el hecho de que, según declaraciones de los citados dirigentes habían sido ya desarmados los «eskol» y la guardia nacional, habiéndose dado por parte del Gobierno las garantías suficientes.

Los henleinistas han efectuado, pues, una retirada estratégica. ¿Cuáles son las causas? Ciertos indicios permiten suponer que las informaciones, según las cuales Hitler dio al jefe de los sudetas consejos de moderación, corresponden a la realidad. En efecto, los dirigentes sudetas anunciaron el sábado por la noche la próxima publicación y aclaración del discurso que el diputado Kundt pronunció los días 23 y 24 de abril en Carlovuvary. Según informaciones de buen origen, la aclaración al citado discurso constituirá, en realidad, una verdadera exposición de las contraproposiciones de Henlein.

PROVOCACIONES NAZIS

Praga, 29.—En Tisova, frontera del noroeste de Bohemia, estalló una grave reyerta entre miembros del partido de Henlein y alemanes demócratas sudetas.

Los bandos rivales se agredieron a tiros de fusil y de revólver, resultando de la contienda un henleinista gravemente herido y otros tres contusos.

La gendarmería del puesto aduanero próximo intervino inmediatamente practicando la detención de 75 personas hasta que se depure la responsabilidad de los hechos.

Tisova es un pueblo de 1,800 habitantes, de los cuales sólo cinco son checos.

Esta mañana había quedado destablicida la calma en el pueblo.

INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DEL INTERIOR FRANCÉS, SEÑOR ALBERTO SARRAUT

París, 29.—En un discurso pronunciado en Vesoul, con motivo de la inauguración de la Casa de la Ciudad, el ministro del Interior, señor Albert Sarraut, dijo entre otras cosas:

«Que el señor Daladier quiso que la acción de su gobierno se inclinase toda entera a las exigencias de la defensa nacional, que todas las voluntades tendiesen a este solo objetivo supremo: la fuerza francesa al servicio de la paz. Pero Francia fuerte, prosiguió, no quiere decir sólo Francia bajo las armas, sino también Francia en el trabajo y creando riqueza. La seguridad francesa hace in-

La rebelión del fuerte de San Cristóbal

Diez mil hombres para perseguir a los fugitivos

CINCUENTA EVADIDOS FUSILADOS EN PAMPLONA

Bayona, 29.—Se sabe de fuente segura que los rebeldes han concentrado más de diez mil hombres a lo largo de la frontera francesa para perseguir a los evadidos del fuerte de San Cristóbal. También se tienen noticias de que un pequeño núcleo de éstos, alrededor de unas cincuenta personas se equivocó de ruta y fué capturado por los rebeldes. Conducidos a Pamplona, fueron inmediatamente fusilados en el lugar llamado Vuelta del Castillo, donde se celebran las ferias de Pamplona. Todas las personas que se hallaban en las inmediaciones del lugar de la ejecu-

ción fueron obligadas a presenciar ésta, lo que ha contribuido a acrecentar el sentimiento de terror y de odio que se manifiesta cada vez con más fuerza en Pamplona.

PARA OCULTAR EL PROBABLE ASESINATO DEL GENERAL CARRASCO Y OTROS FUGITIVOS, LOS FACCIOSOS DICEN QUE PASARON LA FRONTERA

Bayona, 29.—Se ha anunciado oficialmente en Pamplona que sólo cuatro de los evadidos de San Cristóbal consiguieron pasar la frontera francesa. De estos cuatro fugitivos, uno es el general Carrasco y dos son coroneles de artillería.

Como en ningún punto de la frontera francesa se ha señalado la presencia de esos cuatro evadidos, se teme que hayan sido capturados y muertos por los rebeldes y que la versión oficial tenga por objeto impedir que sea conocida la verdad.

LA OLA DE PROTESTA ANTI-ITALIANA EN NAVARRA

Bayona, 29.—Se confirma que la ola de protesta contra los italianos ha prendido en diversos puntos de Navarra. En Tafalla se han registrado manifestaciones en las calles, las cuales motivaron la intervención de las tropas y numerosas detenciones. Tafalla se encuentra ocupada militarmente.

LOS DEPORTES

LOS AMISTOSOS DE AYER BARCELONA, 7; GRACIA, 1

En Las Corts jugóse ayer por la tarde un partido amistoso de fútbol entre un equipo del F. C. Barcelona y otro del Gracia F. C.

El equipo azulgrana no tuvo un contrincante muy peligroso, puesto que desde el principio ya impuso la iniciativa del juego y dominó casi siempre a placer.

El Gracia se defendió generalmente con entusiasmo, y excepto algunos avances que efectuó su delantero durante el primer tiempo, el resto del partido se limitó a una labor defensiva de la que destacó el juego de su triángulo defensivo, que a pesar del resultado fué el que luchó siempre con más acierto.

El primer tiempo ya acabó con el resultado de cinco a uno. Los goles del Barcelona fueron marcados por este orden: León (2), Cervera (2) y León. El del Gracia lo entró Abella.

Durante el segundo tiempo el Barcelona marcó dos goles más por mediación de Cervera y Morral.

Arbitró Llopart, y los equipos se alinearon así: Barcelona: Farrús; Blanc, Solé; Martí, Couto, Carbonell; Divi, Morral, León, Cervera y Zafors. Gracia: Gómez; Suárez, Mañez; Martorell, Martínez, Palacios; Abella, Hernández, Castillo, Echevarría y Florenza.

Antes de este partido jugaron otro amistoso el del primer batallón del Bruch y un equipo del Barcelona.

Triunfó también el equipo barcelonista por seis goals a cero, marcados por Boada (3), Morera, Llorens y Periz, este último durante la segunda parte.

Bajo el arbitraje de Saint-Germain los equipos se alinearon de la siguiente manera: Barcelona: Julián; Caparrós, Juli; Montbert, Salinas, Escofet; Pérez, Llorens, Boada, Morera y Arbiol. Primer batallón del Bruch: Rius; Cañadas, Saltó; Palasón, Alcaina, Romero; Grau, Tronchoni, Manuel, Juan Fernando y Massaguer.

El portero Rius se retiró poco antes de acabarse el partido por haberse lesionado.

BASKETBOL

EL TORNEO DE LAS CORTS

Renaixement, 14; Español, 10.
Barcelona, 24; Patrie, 22.
Barcelona, 35; Renaixement, 18.
Amistoso infantil: Cadci, 15; Atléctic, 23.

Contra todo pronóstico, el Renaixement se impuso en un buen juego al Español, llegando a la final junto con el Barcelona, que se mostró netamente superior al Patrie a pesar del exiguo resultado que obtuvo. En el encuentro final, el conjunto de Las Corts, actuando magníficamente, se llevó fácilmente el triunfo, a pesar de oponerle en la primera parte una fuerte resistencia el bando sansnse.

TORNEO JUVENIL

Debiendo comenzar el próximo sábado el Torneo Juvenil organizado por la Federación Catalana, disputándose una Copa cedida por el Comisariado de Cultura Física y Deportes de la Generalidad, esta noche quedará cerrada la inscripción en el local federativo, Puertaferri, 11, entresuelo.

BASE-BALL

LOS PARTIDOS DE AYER

Catalonia, 6; Club Cubano, 7.
Cataluña, 18; Sporting, 11.
Aguilas, 8; Cataluña, 8.

Destaca de la jornada de ayer el juego que efectuaron en honor del Catalonia, por haber quedado vencedor del Trofeo Batista, el titular del Catalonia y el primera serie del Club Cubano. Estos, más veteranos que los catalonianos, pues cuentan en sus filas elementos como Claramunt, Corbella, Pablo y Pagés, se impusieron desde un principio, llegando a tener un rotundo

El homenaje a Pau Claris y el Corpus de Sang

Para hoy, lunes, a las siete de la tarde, se convoca a la reunión de constitución de la Comisión anual de homenaje a Pau Claris y conmemoración del Corpus de Sang, que tendrá lugar en el local de la Joventut de Esquerra Nacionalista Radical Patria Nova, calle Buenavista, 39.

En la última reunión se tomaron los acuerdos de invitar al honorable Presidente de Cataluña y al Consejero en Cap del Ayuntamiento de Barcelona, a los citados actos patrióticos, así como pedir a las autoridades mayor actividad en el traslado del monumento al que fué primer Presidente de la República Catalana.

La obra de Asistencia de la Generalidad de Cataluña

Las organizaciones de Nantes preparan un nuevo envío de 20,000 kilogramos de víveres

A los varios donativos que el Comité de Ayuda y las Sindicales de Nantes vienen aportando a las instituciones de Asistencia Social de la Generalidad de Cataluña, entre las cuales debemos recordar con especial estima el tubo de Rayos X entregado últimamente al Hospital General de Cataluña, debemos añadir el nuevo envío que se anuncia, de dos toneladas de víveres para nuestros hospitales, sanatorios y demás establecimientos de Asistencia. Esta expedición formada por camiones, y en caravana, probablemente llegará a Barcelona en el curso de esta semana.

Próximo festival a beneficio de la Llar de l'Actor Català

El Patronato de la Caixa de Pensiones per a la Velleja i Invalidesa d'Artistes Teatralis está preparando la celebración de un gran festival a beneficio de la Llar de l'Actor Català, institución recientemente inaugurada para dar acogida a los viejos artistas teatrales de Cataluña. Consistirá la fiesta en una representación de *Els Vells*, de Ignacio Iglesias, en el Liceo, nuestro Gran Teatro Nacional, llevada a efecto por gran parte de los actores que estrenaron la obra. También participará la Banda Municipal, el Orfeo Gracienc y otras instituciones artísticas.

Este festival, que había sido proyectado para el próximo domingo, día 5 de junio, se celebrará el 19 del mismo mes, para evitar la coincidencia con otras manifestaciones de carácter semejante organizadas para los dos primeros domingos de junio.

siete-cero. Ya en la entrada final, reaccionaron los del Catalonia, logrando a dos triples bases de Frasquet y Rivero dejar el correa en la mínima ventaja (seis por siete), a favor del Club Cubano.

Abitró Carceller. Equipos: Catalonia: Frasquet, Rivero, Castelló, Rojo, Bofill, Monguillot-García, Almela-Gómez, J. Company y A. Company-Monguillot. Club Cubano: Corbella, Claramunt, Alejo, Pagés, Forner, Pablo, Ramírez, Mastanza y Ayerbe.

FUTBOL

BELGICA, 2; YUGOSLAVIA, 2
Bruselas, 29. — Bélgica y Yugoslavia han empatado a 2 goles en el partido internacional que han jugado hoy en esta ciudad.

NOTAS VARIAS

La Llar de l'Actor Català

Organizados por el Esbart de la Llar de l'Actor Català se celebraron ayer diversos actos que dan muestra de la vitalidad inicial de esta nueva institución que tan cariñosa acogida ha merecido.

La institución fué visitada, por la mañana, por la Compañía Claramunt. Por la tarde dió una función de cine a la cual asistieron, con los viejos actores, representaciones de Ajut infantil Librado Garcia.

La sala se llenó de bote en bote. Hubo entre el selecto público representaciones de Gobernación, Asistencia Social y Cultura de la Generalidad y de la Llar de l'Actor Català.

DIA DEL LIBRO EL «LLIBRE DELS HEROIS»

Los Secretariados de Cultura y de Propaganda del CADCI trabajan intensamente en la confección del *Llibre dels Herois*, en el cual será narrada la gesta, por la pluma de prestigiosos literatos, de cada uno de los héroes de todas las organizaciones sindicales y partidos políticos que luchan contra el fascismo internacional que pretende esclavizar a los pueblos hispánicos.

La edición del *Llibre dels Herois*, bajo la dirección técnica del CADCI, será un motivo para que todo el pueblo antifascista pueda identificarse con el Día del Libro mediante la aportación del 10 por 100 de descuento que los librerías hacen a todos los compradores en aquel día.

Esta contribución del 10 por 100 sobre el valor de la compra, será destinada a una edición especial de lujo que el CADCI, en nombre de todo el pueblo antifascista, ofrecerá a cada uno de los héroes biografiados como testimonio del sentimiento popular hacia sus más destacados defensores.

LA ASAMBLEA DE LA UNIO DE DONES DE CATALUNYA

La asamblea de mujeres, que organizada por la Unió de Dones de Catalunya debía de celebrarse ayer en el local de la Agrupación Cerdanenca de Barcelona, ha quedado aplazada para el próximo jueves, a las siete de la tarde, en el mismo local.

INSTITUTO OBRERO DE SABADELL CONVOCATORIA

Los exámenes de ingreso comenzarán el miércoles, día 1.º del próximo junio, a las diez de la mañana, en el local de la Escuela Industrial de Sabadell.

SINDICATO DE LAS INDUSTRIAS ALIMENTICIAS (Sección de Distribución)

Se convoca a todos los afiliados a la Asamblea general que se celebrará hoy lunes, a las cuatro de la tarde, en nuestro local social, Enrique Granados, número 6, bajos, en la cual se tratarán asuntos de máximo interés.

Las pruebas de selección para los Institutos Obreros

Son convocados todos los aspirantes admitidos a las pruebas eliminatorias de selección, a fin de que comparezcan hoy lunes, día 30 de los corrientes y hora las diez de la mañana, en el local de las oficinas de la secretaría de este Instituto, segundo piso del antiguo Colegio de los Jesuitas de Sarriá (final de la calle de Campmany), dispuestos a realizar la primera de las pruebas de selección previstas en la orden de convocatoria.

Otro cine de Gracia destinado a comedor infantil

Habiendo quedado cubierta la inscripción de niños para asistir al comedor infantil que se instala en el cine Verdi, de la barriada de Gracia, cuya inauguración se efectuará en fecha próxima, la comisión interventora de Espectáculos públicos ha puesto a disposición de esta comisión el cine Bailén, de la misma barriada.

El próximo martes, día 30, continuarán las inscripciones de niños del distrito VIII en el cine Bailén, a las mismas horas y procedimientos que se ha venido haciendo hasta ahora en el cine Verdi.

EN HOMENAJE A LOS SOLDADOS

En homenaje a los soldados de los Batallones de Defensa de Costas, en el día de ayer se celebró un festival en Guixols, organizado por la Comisaría de Propaganda de la Generalidad.

En dicha población, y con asistencia de nutridas representaciones de los mencionados Batallones y la población en masa, tuvo efecto una audición de sardanas y luego una representación teatral a cargo de varios soldados y muchachas de la población. Por la noche los elencos de guerra de la Federación Catalana de Teatro Amateur representaron la obra *Comiats de tren d'alba*, de Ramón Vinyes, y el Cuarteto Barcelona dió un concierto.

Finalmente agradeció, en un breve discurso, el acto de homenaje a los bravos combatientes, un comisario de Guerra, y el comisario de Propaganda, Jaime Miravittles, puso de relieve el espíritu antifascista y la voluntad de hacer triunfar la causa de la República de todo el pueblo, que confía en el probado heroísmo de su Ejército para la obtención de la victoria.

CONTESTACION DE LOS NIÑOS CATALANES AL MENSAJE DE PAZ DE LOS NIÑOS DEL PAIS DE GALES

Organizado por el Comisariado de Propaganda de la Generalidad, ayer por la mañana, se celebró un festival infantil con motivo de la lectura pública que se hizo de la contestación de los niños de Cataluña al Mensaje de Paz Mundial de los niños del País de Gales.

El acto tuvo efecto en los jardines del Turó Parc, con asistencia de una gran concurrencia, entre la que abundaba el elemento infantil.

Después de la lectura de la expresada comunicación, se repartió merienda entre los pequeños concurrentes.

LA METRO GOLDWYN MAYER

obsequia a los acogidos de la Casa de Assistència President Macià

Ayer por la tarde, en la Casa de Asistencia «President Macià», tuvo lugar un extraordinario festival de cine sonoro, que la Metro Goldwyn Mayer dedicó a los acogidos en aquel Establecimiento, proyectándose la graciosísima película *Una noche en la Opera*, de los famosos hermanos Marx, cuya proyección fué una continua risa entre los que tuvieron la suerte de poder asistir a ella.

Al final de dicha proyección sonó una salva de aplausos, demostrativa de lo mucho que les agradó dicha película y del buen rato que habían pasado los niños y viejos acogidos en aquel Establecimiento.

Completó el programa la película de dibujos *Escalofríos salvajes*, de la misma producción.

Un equipo femenino catalán de atletismo participará en las fiestas del treinta aniversario del Deporte Obrero Francés

La Federación Esportive et Gymnique du Travail du France ha invitado al Comité Catalán Pro Esport Popular a enviar un equipo para participar en las pruebas femeninas del programa atlético de las manifestaciones deportivas que tendrán lugar en París del 23 al 26 de junio en conmemoración del trigésimo aniversario del deporte obrero francés.

Para testimoniar a los deportistas obreristas de Francia el agradecimiento por su ininterrumpida labor que están llevando a cabo con tan gran celo en favor de nuestro pueblo, así como para proseguir sus orientaciones el C. C. E. P. se propone patrocinar una vez más la designación de un equipo para competir en las pruebas de 60 m., 100 m., 4 por 100 metros y 800 m. lisos, y se dirige a todas las jóvenes deportistas antifascistas de Cataluña que crean poder prestar su colaboración a la formación del equipo, que se pongan seguidamente en contacto con el susodicho Comité (Mendizábal, 13, pral.), de siete a ocho de la noche.

FUTBOL

TORNEO LIGA CATALANA

Primera División

Clasificación

Barcelona, 15 puntos; Sans, 11; Martinec, 10; Europa, 9; Júpiter, 8; Badalona, 8; Avenç, 7; Español, 7; Iluro, 1, y Manresa, 0.

Con el partido jugado ayer entre el Europa y el Español acabó la primera vuelta. Hay que hacer constar, que el Manresa ha jugado solamente dos partidos, uno contra el Barcelona y otro contra el Júpiter.

EUROPA, 4; ESPAÑOL, 0

En el campo del Europa jugóse este partido correspondiente al Torneo Liga Catalana, Primera División, que estaba pendiente de celebración por haberse aplazado durante la primera vuelta del mencionado torneo.

El encuentro en conjunto no resultó muy interesante, así como tampoco destacó mucho la buena calidad de juego.

Durante los primeros veinte minutos de lucha la nivelación de fuerzas dió al juego un buen interés y emotividad. Pero al marcar el Europa su primer gol el juego decayó, y el Español no se supo superar y se dejó imponer por sus rivales, que a medida que transcurría el partido se fueron imponiendo en forma bien clara.

El Europa consiguió la victoria en el transcurso del primer tiempo, ya que éste acabó con el resultado de cuatro goles a cero. El primero se produjo a los veinte minutos de juego, al aprovechar Farrés una ocasión muy oportuna. El segundo fué a los veinticinco minutos, por mediación de Romero. El tercero a los treinta y cinco minutos, obra de Larrull, y finalmente, a los cuarenta, Doménech consiguió, al tirar un free-kick, el cuarto y último gol.

En el segundo tiempo, en las filas del Español se registró la baja de Martínez, el cual se resentía de una lesión en un pie, y por lo tanto el equipo españolista jugó solamente con diez jugadores. El dominio correspondió al Europa, a pesar de que el Español efectuó algunos avances sin resultado. Un incidente entre Lloveras y Sánchez hizo que el árbitro los expulsase del terreno de juego.

Arbitró Simón. Equipos: Europa: Sánchez; Famades, Doménech; Canals, Roselló, Sánchez; Martín, Larrull, Farré, Romero y Valle. Español: Tries; Ponce, Cros; Uxó, Vila, Pérez; Vallés, Gilabert, Martínez, Llovera y Raga.

"Perspectivas y caminos de la República. Valor de Cataluña"

Conferencia del doctor Trabal en el Ateneo Profesional de Periodistas

Ayer mañana, en el Ateneo Barcelonés, tuvo lugar la XXI conferencia del ciclo organizado por el Ateneo Profesional de Periodistas, que corrió a cargo del diputado por Barcelona, doctor José A. Trabal, quien desarrolló el tema «Perspectivas y caminos de la República, Valor de Cataluña.»

Hizo la presentación, en breves palabras, el presidente, Fernando Pintado, concediendo acto seguido la palabra al conferenciante.

El señor Trabal comenzó su disertación diciendo que su conferencia no sería otra cosa que la traducción del diálogo interior, mantenido en silencio durante varios meses.

Para saber a dónde vamos — agregó — es preciso analizar de dónde venimos. Seguidamente analizó el hecho republicano después del 14 de abril, exaltando la gesta del pueblo que, habiendo padecido la opresión de la monarquía y de los cacicatos, se contentaba generosamente en convocar las Cortes Constituyentes — cuya disolución fué el primer atentado de las derechas contra la República — y elaborar democráticamente la carta fundamental del nuevo régimen. Contra esta tolerancia magánime se alzaron los militares traidores del 10 de agosto y la República, humana, indulgente y tal vez débil, los perdonó y con ellos a los políticos venales que directa o indirectamente los apoyaron.

Señala el doctor Trabal como una equivocación de los republicanos la presentación de diversas candidaturas en las elecciones de noviembre de 1933, desunión que favoreció el triunfo de las derechas para la constitución del Parlamento del bienio negro, abriendo Alcalá Zamora las puertas de la República a los monárquicos de la CEDA, lo que tuvo como consecuencia el 6 de octubre, con la terrible represión que sufrió Asturias.

Se lamenta el conferenciante de que, después del triunfo electoral del Frente Popular, las zancadillas políticas y el espíritu mezquino de capillitas, impidiesen el acceso a la presidencia del Gobierno a hombres que como Indalecio Prieto y el doctor Negrín hubieran hecho imposible la sublevación militar.

Rafael Campalans — agregó el orador — el fundador del socialismo catalán, que conocía bien a nuestro pueblo, dijo que Política quería decir también Pedagogía, o sea arte de educar un pueblo para prepararle a los grandes destinos. Y aquí — agregó — al advenir la República y especialmente después de la sublevación militar del 19 de julio, pensamos que todas las utopías eran posibles y podían convertirse en realidades a pesar de que faltase a la mayoría que defendía las esencias populares, capacidad y competencia.

Afortunadamente — añadió el doctor Trabal — estamos ya de vuelta de esos errores y a costa de los malos momentos pasados hemos llegado a algo muy deseable y que no es sino la incorporación a la política de la República de aquellas masas obreras que se decían apolíticas y que hoy,

para salvar las libertades del pueblo, viven políticamente dentro del régimen y forman parte del Gobierno.

La guerra de invasión que ahora sufrimos — siguió diciendo el conferenciante — fué preparada por los traidores de acuerdo con las potencias fascistas que tratan de complicar el panorama político de Europa y aprovecharse de la debilidad momentánea de las democracias occidentales para tomar posiciones en España y buscar el asiento de su preponderancia.

Analiza después el doctor Trabal los conceptos de Democracia y Libertad. La Democracia implica la renuncia a la violencia y fía la evolución política a la tolerancia que mediante la transacción hace posible la convivencia y el progreso en la paz. Fué Napoleón quien dijo que la violencia no resolvía nada definitivamente, y ahora, muchos españoles comprenden también cómo la tolerancia entre los ideales opuestos hace posible la paz que añoramos.

La evolución del progreso exige una continua transformación de los sistemas de Gobierno. Así si el Parlamento es necesario como instrumento legislativo, sus métodos de trabajo, francamente anacrónicos, deben cambiar por otros más acordes a la precisión y a la rapidez que la época exige. Pero esto forma ya parte de la postguerra y en este sentido los «trece puntos» del Gobierno Negrín constituyen un gran acierto, tanto por definir la política de guerra como por el avance que hacen de las normas evolutivas a aplicar dentro de la paz.

Termina su estudio de la Democracia diciendo que ésta no puede existir si no libera al ciudadano de la esclavitud económica. Pero esta mejora económica de la sociedad humana no hay que confiarla a radicales transformaciones del actual sistema, sino a una evolución progresiva de acuerdo con las posibilidades del país, con el ambiente internacional y con un inexcusable espíritu de justicia.

Rinde después el conferenciante un cálido tributo de admiración y respeto a los caídos en defensa del ideal.

Por lo que respecta al valor de Cataluña en el futuro de España, dice el doctor Trabal, que la gran tragedia habrá llevado a los castellanos, en gran emigración y por primera vez en la historia, de la alta planicie al litoral mediterráneo y aquí les habrá sido doble contemplar, admirar y comprender nuestro país y la «gran urb, de riu a riu estesa». Afirma que Cataluña ha de ser, por su capacidad organizadora, un vasto elemento en la reconstrucción del país y que su sentimiento nacional — definitivamente comprendido y aceptado — no es un estorbo a la unidad de todos los pueblos ibéricos, ya que una cosa es la unidad que respeta la variedad y otra el uniformismo que le anula.

El conferenciante terminó su interesante disertación declarándose libre de disciplina de partido político y señaló que su actuación se ajusta a los idearios republicanos y democráticos.

Fuó muy aplaudido y felicitado.

para atenciones a los gastos de sostenimiento durante el mes de mayo, la cantidad de 16,840 pesetas.

Otras arrobando los proyectos de obras que se detallan y cantidades que se asignan para las mismas a la Escuela Especial de Ingenieros Industriales, de Barcelona (47,860'78 pesetas) a los Laboratorios de Ciencias Naturales del Museo Nacional de Ciencias Naturales, sito en el piso 2.º del Convento del Milagro, de Valencia (27,565'67 pesetas), y de una casa del pasco de San Gervasio, aneja a este Ministerio (16,235'17 pesetas).

La movilización de los médicos pertenecientes a los reemplazos 1926, 1925, 1924 i 1923

La Inspección General de Sanidad del Ejército de Tierra ha dictado la siguiente circular:

«Para dar cumplimiento a lo que dispone el decreto presidencial de 25 de mayo actual (D. O. n.º 128), que dispone la movilización de los licenciados en Medicina comprendidos en los reemplazos de 1926 a 1923, con esta fecha he dipuesto lo que sigue:

Primero. Los médicos movilizados comprendidos en los reemplazos de 1926 y 1925, harán su presentación en los C. R. I. M. en los días 1 y 2 del próximo mes de junio los del primero y 5 y 6 del mismo, los del segundo, de donde serán destinados directamente a los Centros de Instrucción y Reserva de Sanidad Militar.

Segundo. Los médicos comprendidos en los reemplazos de 1924 y 1923, extenderán una declaración escrita que entregarán en los Ayuntamientos de su residencia antes del 5 de junio, en la que se hará constar su nombre y apellidos, edad, naturaleza, residencia, domicilio, aos de ejercicio profesional y especialidad, si se dedican a alguna, así como cargo o servicios que desempeñan en la actualidad.

Tercero. Los Ayuntamientos de la España leal, recibirán estas declaraciones y las remitirán antes del 10 de junio, a la Inspección de Sanidad del Ejército de Tierra y serán responsables de cuantas omisiones, en el cumplimiento de esta orden, pudieran producirse.

Cuarto. Los médicos comprendidos en los reemplazos, pueden solicitar su ingreso en Sanidad Militar, según autoriza el artículo segundo del decreto de movilización que desarrolla esta orden.»

Lo comunico a V. E. para su conocimiento y cumplimiento.

Barcelona, 28 de mayo de 1938. — P. D., A. Cordón.

DIARIO OFICIAL

El Diari Oficial de la Generalitat de Catalunya, correspondiente al día de ayer, publica el siguiente sumario:

Presidencia. — Orden que da publicidad al Decreto del Ministerio de Defensa Nacional del Gobierno de la República, de 25 del corriente, por el que se moviliza a los licenciados en Medicina y Cirugía, pertenecientes a los reemplazos de 1926, 1925, 1924 y 1923.

Gobernación y Asistencia Social. — Orden nombrando diversos guardias del Cuerpo de Seguridad de Cataluña (grupo uniformado).

Orden suspendiendo en el ejercicio de todos los cargos municipales a los actuales miembros del Ayuntamiento de Martorell, y cuya substitución irá a cargo de las respectivas organizaciones y partidos políticos a que pertenecen.

Orden estableciendo, a los efectos de nombramiento de comisarios municipales, varios agrupamientos de municipios en la Cerdaña y en virtud de la cual se creará, en todos los Ayuntamientos afectados, comisiones de vocales adjuntos a la Comisaría.

Orden designando delegado especial de este Departamento en Puigcerdá, al actual comisario municipal, don Amadeo Oliva Ayats, el cual tendrá jurisdicción en todos los municipios que constituyen la comarca de la Cerdaña.

Hacienda. — Orden nombrando habilitado suplente del Servicio Central de este Departamento, al oficial segundo, señorita María Dolores Guílera Albiñana.

Cultura. — Decreto aceptando la propuesta del Ayuntamiento de Oló de destinar a escuela de enseñanza primaria de la Generalidad de Cata-

Los Restaurantes Económicos El martes quedarán abiertos al público 64 nuevos establecimientos del tipo "B"

La comisión interventora de la Industria Gastronómica hace público que el próximo martes, día 31 del corriente (y no el lunes, día 30, como se había publicado) quedarán abiertos al público sesenta y cuatro nuevos establecimientos del tipo B (5 pesetas), cuya lista y situación se expresan a continuación:

Anna Garcia, Condal, 28 (Fonda Condal); Isidre Fonsereñes, Rec, 75 (Taverna Pepet); Enric Lázaro, Rera Palau, 3 (Taverna La Catalana); Maria Aulet i Castell, Marià Aguiló, 38, i Pujades, 187; Josep Ventura, Manso, 72 (Bar Antoni); Antoni Amorós, Calàbria, 65 (Bar Amorós); Josep Batlle, Vila i Vilà, 53 (Bar Barcelonasa); Josep Figueras, Cairo, 2 (Bar Gallo); Antònia Mercadall, Sarría, 58 (Can Rafel); Concepció Casasin, Bonaventura Muñoz, 44 (Bar Pubilla); Vicenç Soler, Bailèn, 29 (Bar Automóvil); Gaspar Freigó, Tiradors, 5; Facund Santos, Fargas Pellicer, 7 (H. S. Antonio); Baltasar Alba, Aribau, 125 (Bar Guimerà); Llorens Pi, Muntaner, 72 (Bar Llorens); Josep Ambrós, Muntaner, n.º 92 (Bar Andreu).

Jaume Vives, Galceran Marquet, 21, i Taulat, 92; Rafael Blesc, Riera Andala, 2 (Casa Rafael); Antoni Mur, Alegre, 20 (Hostal Mersu); Dolores Querkó, plaça Llibertat, 14; Joan Esteve, riera Vallcarca, 57 (Casa Joan); Josep Tolentino, passeig Margall, 113 (Bar Tolentino); Camila Miró, Dos de Maig, 275; Jaume Donaden, València, 633 (Bar Martinenc); Joan Rovira, Taulat, 64 (Embaixada d'Andorra); Josep Tur, passeig del Triomf, 30 (El Sabre); Ambrós Carbó, Rossend Navàs (Bar Carbó); Antoni Garcia, Llacuna, 2

(Bar Casa La Maña); Joan Rúbio, Llacuna, 88 (Bar Rúbio).

Pascual Solsona, Pere IV, 194 (Bar Borràs); Albert Llaveria, Pas a Nivell Pequín (Camp de la Bóta); Jaume Tosat i Planas, Pujades, 65 (Bar Iris); Maria Bonsons, Avinguda d'Icària, 167 (Bar Font del Sereno); Joan López, València i Dos de maig (Bar Faluga); Josep Fontanals, Llull, 23 (Bar Djana); Joan Ferrer, Comercial, 9 (La Foradada); Josep Messeguer, Sant Rafael, 18 (Bar Mirallets); Domenèc Ribadulla, Unió, 8 (Bar Unió); Josefa Bayona, Francesc Llairet, 113 (L'Amistat); Francesc Portabella, Bagà, 109 (Bar La Vinya); Dolores Abiach, Espanya Industrial, 20; Mateu Mollaví, Ronda de Tarrida del Marmol, 84.

Pilar Ballera, Ballesti, 212; (Casa Manuel); Teresa Vernet, Creu Coberta, 83; (Bar Les Pubilles); Manuel Gómez, Pere IV, 462; (Bar els Pagesos); Antoni Vidal, Pere IV, n.º 76; (Bar Tranquillitat); Vidua Martí Colines, Pere IV, 320; (Can Martí); Joan Pedra, Pere IV, 86; (Les Columnes); Joan Serra, Luchana, 96; (Bar Autobús); Félix Sebastia, Aragó, 569; (La Giralda); Vicenç Munt, Clot, 227; (Bar Service); Isidre Silbat, Aragó, 609; (Bar La Parra); Antoni Mir, Marian, 255; (Bar Mir); A. I. G., Instrucció Pública Hotel Bonanova.

José Ruiz, rambla Prat, 9; Arcadi Ventura, La Farga, 45 (G.); Ventura Hermengol, plaça de la Llibertat, 25 (G.); Bonaventura Martí, Menéndez Pelayo, 77 (G.); Valentí Lleidà, Menéndez Pelayo, 108 (G.); AIG Fonda Valls, Eugeni Gonellosa, 209; AIG Olympia, ronda de Ricard Mella, AIG Restaurant del Port, rambla de Jaume Compte, 21; AIG Carcols, Escudillers, 14.

Después del bombardeo de Cerbère

Puigcerdá, 29. — El bombardeo de Cerbère por la aviación extranjera al servicio de los facciosos, han puesto una vez más de manifiesto ante el pueblo francés la diferencia de procedimientos entre las autoridades de la República española y los responsables de la facción.

Una vez más ha podido observar la opinión francesa que el Gobierno legítimo de la República y sus agentes son celosos de su prestigio y se comportan de suerte que éste se mantenga a la altura que le corresponde, mientras que el comportamiento de los facciosos es el de unos verdaderos piratas.

Cometido el bombardeo de Cerbère, los facciosos, por toda explicación, traman la negativa de su participación en el hecho y trata burdamente de atribuirlo a la aviación leal, aun a sabiendas de que no han de ser creídos y como si no existieran pruebas inexcusables que demuestran, de modo indiscutible, que el atentado fué cometido por la aviación facciosa.

Si a esto se añaden las sublevaciones en el campo faccioso comparadas con la paz de nuestra retaguardia y el contraste que ofrecen en otro orden de manifestaciones de responsabilidad de gobierno, los asesinatos y expoliaciones que se cometen en la zona facciosa con la garantía de justicia que da al que delinque en nuestra zona la actuación de los Tribunales legalmente constituidos, como los especiales de guardia, de cuya saludable influencia en esta zona nos ocupamos en nuestra crónica anterior, se tendrá la razón que justifica plenamente la distinción que independientemente de lo fundamental de la guerra que se nos hace, establece la opinión francesa, a favor nuestro, entre españoles leales y facciosos.

Cometido el bombardeo de Cerbère, los facciosos, por toda explicación, traman la negativa de su participación en el hecho y trata burdamente de atribuirlo a la aviación leal, aun a sabiendas de que no han de ser creídos y como si no existieran pruebas inexcusables que demuestran, de modo indiscutible, que el atentado fué cometido por la aviación facciosa.

Si a esto se añaden las sublevaciones en el campo faccioso comparadas con la paz de nuestra retaguardia y el contraste que ofrecen en otro orden de manifestaciones de responsabilidad de gobierno, los asesinatos y expoliaciones que se cometen en la zona facciosa con la garantía de justicia que da al que delinque en nuestra zona la actuación de los Tribunales legalmente constituidos, como los especiales de guardia, de cuya saludable influencia en esta zona nos ocupamos en nuestra crónica anterior, se tendrá la razón que justifica plenamente la distinción que independientemente de lo fundamental de la guerra que se nos hace, establece la opinión francesa, a favor nuestro, entre españoles leales y facciosos.

LA "GACETA"

La Gaceta publica entre otras, las siguientes disposiciones de Instrucción Pública y Sanidad:

Orden disponiendo que asciendan en corrida de escalas, con carácter interino, a los sueldos que se indican, los profesores auxiliares de Escuelas Superiores del Trabajo que se citan.

Otra disponiendo se conceda al Instituto para Obreros, de Madrid,

En Llaveneres de Mont-Alt Inauguración de la Colonia Infantil "México"

En la tarde del día de ayer tuvo efecto la inauguración oficial de la Colonia México, instalada en una magnífica finca del pueblo de Llaveneres de Mont-Alt. A tal efecto se celebró un gran festival infantil que obtuvo un gran éxito, y que había sido organizado por Ajut Infantil de Reraguarda y la Asociación de los Amigos de México.

La Colonia inaugurada se debe a la magnificencia del embajador de México, don Adalberto Tejada, quien dispuso la instalación de cincuenta niños y niñas refugiados en Cataluña en la citada finca, la cual cedió a tal fin. La dirección pedagógica y organización de la asistencia corre a cargo del Ajut Infantil de Reraguarda, mientras el sostenimiento económico se debe en su totalidad al mencionado señor embajador y alto personal de la Embajada mejicana.

En el acto de ayer, que, como hacemos constar, tuvo un gran esplendor, asistieron un gran número de invitados. Entre los concurrentes había el señor embajador, don Adalberto Tejada; el subsecretario de Instrucción pública, Puig Elías, en representación del ministro del citado ramo; el comisario de Propaganda, Jaime Miravittles, en representación del Gobierno de la Generalidad; los generales Riquelme y Asensi; el alcalde de Llaveneres, José Brunet; Abelardo Fábrega, secretario del Casal de Cultura; Mariano Rojo, de la Dirección General de Abastos; el coronel Azugaray; el profesor Lucía, canciller de la Embajada de México, y otros muchos que sentimos no recordar.

El festival se inició al ser izada la bandera de México en la fachada principal del edificio, ceremonia que llevó a cabo la hija del embajador, señorita María Luisa Tejada, en medio de una salva de aplausos y mientras se tocaba el himno nacional mejicano.

Acto seguido tuvo efecto un festival a base de canciones y bailes populares mejicanos, españoles y catalanes, a cargo de renombrados artistas y de grupos de niños y niñas de las colonias de Ajut Infantil de Reraguarda.

Candelaria Escolá, presidenta de la últimamente mencionada organización, y Salvador Martínez, presidente de los Amigos de México, pronunciaron sendos discursos agradeciendo a los representantes de la República hermana, la aportación valiosa a la obra de beneficencia en favor de los niños refugiados en Cataluña.

Asimismo y en igual sentido, pronunciaron sendos parlamentos Gallego Crespo, del Comité Nacional de la CNT; Jaime Miravittles, en nombre del Gobierno de Cataluña; José Brunet, en representación del pueblo de Llaveneres; el general Riquelme, y Puig Elías, en representación del Gobierno de la República, enalteciendo las virtudes del pueblo mejicano y la ayuda moral y material del mismo a la causa de la independencia española y libertad de todos los pueblos.

El embajador, señor Tejada, cerró los discursos con unas breves palabras, haciendo un sentido elogio del sacrificio que está llevando a cabo la República española en pro de la libertad del mundo y del progreso de la humanidad y puso de manifiesto los lazos de hermandad que unen los destinos de las Repúblicas española y mejicana.

Coreados por los niños hospedados en la Colonia México, se puso fin al festival con la interpretación de los himnos *Els Segadors*, *Himno de Riego* e Himno Nacional mejicano, que fueron escuchados de pie y enormemente aplaudidos por todos los concurrentes.

EN MADRID

LA PERFECTA ORGANIZACION MILITAR DE LOS FRENTE MADRILEÑOS

Madrid, 29. — El coronel Casado ha intensificado sus visitas a los frentes próximos a Madrid, donde de día en día se acentúa la organización militar, que cada vez es más perfecta y minuciosa.

En todos los frentes se realizan a diario intensos servicios para que nuestros soldados conozcan a la perfección el empleo de las armas automáticas y los procedimientos más aconsejados por la práctica militar moderna.

LA VISITA A LOS FRENTE MADRILEÑOS DE LOS CONSEJEROS CATALANES COMORERA Y VIDIELLA

Madrid, 29. — La presencia de los consejeros de la Generalidad, Comorera y Vidiella, ha animado los frentes madrileños. La estancia de estas dos ilustres personalidades catalanas, ha tenido, como era de esperar, repercusiones ideológicas. En todas las visitas han cuidado los consejeros de resaltar la importancia de que sean precisamente tropas castellanas las que marcharon a Cataluña a defender las libertades de esta región, mientras que millares de catalanes, que se encuentran en las trincheras madrileñas defienden la capital de la República.

LOS AMIGOS DE LA URSS EN MADRID

Madrid, 29. — Ha sido inaugurado el nuevo local de los Amigos de la URSS, de la barriada de la Guindalera.

En este acto desarrolló Régulo Martínez, el tema «Motivos de simpatía hacia Rusia». Explicó la gratitud que el pueblo español siente hacia la República soviética en el obligado reconocimiento de España,

por el país que respeta los compromisos internacionales que como Rusia ha sabido demostrar que el mantenimiento de la paz sólo puede establecerse respetando el derecho.

Terminó exponiendo la admiración de España a Rusia por el entrañable amor que el pueblo ruso siente por la infancia, por la que siente también una de sus preocupaciones fundamentales la República española.

EN LA ANDALUCIA REPUBLICANA SE PREPARA EL ALMACENAMIENTO DE UNA GRAN COSECHA DE ACEITE

Madrid, 29. — El Sindicato Nacional Agrícola ha pedido a las autoridades que adopten medidas para retirar la enorme cosecha de aceite que se aguarda en los almacenes andaluces de la España republicana. Y precisa ir preparando los locales y envases para la cosecha de este otoño, que también se reputa excelente. Los sindicatos han ofrecido al Gobierno todas las facilidades que precise para la compra de aceite que necesite y está asegurado el consumo de la población civil.

MEJORA NOTABLE DEL ABASTECIMIENTO DE FRUTAS Y VERDURAS A LA POBLACION MADRILEÑA

Madrid, 29. — Comenzó con éxito el nuevo sistema de abastecimiento a los sindicatos madrileños de frutas y verduras. Se pone en práctica el mismo procedimiento de las cartillas.

Hasta ahora se advierte una mejora creciente y una mayor abundancia de productos, lo que ha tenido, como es consiguiente, su repercusión en la alimentación de la capital. Es de esperar que esta mejora se acentuará al iniciarse la época de la fruta.

Según los informes facilitados, la cosecha en todo Levante y La Mancha es magnífica.

En Madrid Homenaje a las madres españolas

Madrid, 29. — Esta mañana, en el Ateneo, se ha celebrado el acto organizado por la Federación de Sociedades de Amigos de la Escuela, como homenaje a las madres españolas que cumplieron el precepto III de la Tabla de los Derechos del Niño, aprobados en Ginebra, y que dice: «El niño debe ser primero en recibir socorro en caso de calamidad».

El salón estaba atestado de mujeres que acogieron a niños de la zona de guerra, representando a Cataluña, Valencia, Cuenca y Murcia.

En la presidencia se encontraban, entre otras personalidades, el gobernador civil y don Alfonso Gálvez, presidente de la Federación de Amigos de la Escuela.

El gobernador impuso a Vicente Ramón, vicesecretario de la Asociación de Periodistas, una artística medalla con una alegórica reproducción de los párrafos de la Tabla de los Derechos del Niño.

Después, el consejero municipal, Serrano Batanero, prendió en el pecho de Dolores Puig, representante de la mujer catalana, la simbólica medalla. Luego lo hizo con Encarnación Lluch y Ana María González, que representaban a la mujer valenciana y de Levante.

Francisco Roca, delegado del Consejo de Instrucción Pública, hizo lo propio con Pilar López, maestra evacuada de Levante; y Manuel Encina, delegado de Evacuación, hizo entrega de otra medalla a Florencia Valadrán, mujer evacuada de Levante.

Julio Nogueras, en nombre del Ateneo madrileño, y José Queral en nombre de Amigos de la Escuela, impusieron medallas a María Luisa Queral, madre madrileña que evacuó sus hijos a Levante, y a la niña María Luisa del Carmen Gálvez, que perdió a su madre.

El gobernador cerró el acto con emocionadas palabras, enalteciendo la labor llevada a cabo por la Federación de Amigos de la Escuela y estimulando a las madres para que continúen la labor de sacrificio en bien de los niños, dando así una ejemplar lección a los no combatientes.

Noticias de Cataluña

EL COMISARIO DE LA GENERALIDAD SE INCORPORA A FILAS. — NOMBRAMIENTO. — DESCUBRIMIENTO DE UNOS MATADEROS CLANDESTINOS

Gerona, 29. — El comisario de la Generalidad, Jorge Frigola, por pertenecer a la quinta de 1925, llamada por el Gobierno de la República, ha puesto su cargo a la disposición de la Generalidad para incorporarse al Ejército.

Se ignora quién le substituirá, puesto que la designación de comisarios delegados de la Generalidad es potestativa y personal del Presidente.

— Ha sido nombrado jefe de los comisarios municipales de Cataluña y delegado del Gobierno de la Generalidad en la Cerdeña, don Amadeo Oлива, ex comisario de Orden Público en Gerona y actualmente comisario municipal de Puigcerdá.

— Esta mañana, al visitar al delegado de Orden Público de las comarcas gerundenses, don Matías de Inés, nos ha rogado hiciésemos constar, para conocimiento público, que nadie debe dejarse sorprender ni permitir la entrada en su domicilio a quien no lleve autorización especial de las autoridades competentes, como son: el director general de Seguridad, el comisario general de Cataluña, el juez de Instrucción, el presidente del Tribunal Especial de Guardia y el delegado de Orden público.

— La policía ha descubierto tres mataderos clandestinos establecidos en Campllong, La Pera y Sarría de Ter, siendo detenidas las respectivas empresas y aprehendidos los géneros existentes. Los detenidos, así como los géneros incautados, han pasado a la disposición del Tribunal competente.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

LA FRACASADA MILITARADA CEDILLISTA

EL GENERAL CEDILLO PREPARA YA LA HUIDA

San Antonio, 29. — Los amigos del general Cedillo suponen que éste intentará atravesar la frontera de Texas donde se hallan ya refugiados varios miembros de su familia desde hace días.

Durante su huida ante las tropas federales que le perseguían, el general Cedillo se detuvo en cierto punto para dar una entrevista a las agencias norteamericanas de Prensa. La entrevista fué transmitida por radio y en ella decía Cedillo que era capaz de resistir a las tropas federales durante varios años, ya que la insurrección estaba preparada desde hace varios meses. Añadió que el fracaso del golpe de Estado fué debido a que el pueblo de San Luis de Potosí no quiso luchar contra las tropas federales.

EL VIAJE DEL PRESIDENTE LEBRUN

EN UN BRILLANTE DISCURSO APELO A LA UNION DE TODOS LOS FRANCESES

Saint-Brieux, 29. — En un discurso pronunciado en esta ciudad, el Presidente Lebrun hizo un llamamiento a la unión de los franceses, realizable esforzándose en practicar, dentro de la libertad republicana y democrática, la aproximación que otros pueblos piden a su pesar, imponiéndose el seguir las aspiraciones del Gobierno expresión de la voluntad nacional, que se esmera en conducir a Francia por el camino de la prosperidad, haciendo finalmente que Francia vuelva a encontrar aquella salud moral, aquella seguridad y confianza en el porvenir que conoció los días gloriosos de su victoria en 1918.

VISITANDO LA REGION DE BRETAÑA

Saint-Brieux, 29. — El Presidente de la República, señor Lebrun, acompañado de los ministros señores Chappedelaine y Zay, ha efectuado hoy un viaje oficial por la región de Bretaña.

Salió de París ayer a las veintidós horas, y ha llegado a ésta a las nueve de la mañana.

A CAUSA DE LA NIEBLA CHOCAN DOS VAPORES, HUNDIENDOSE UNO DE ESTOS

Nueva York, 29. — A consecuencia de la espesa niebla el buque de excursiones «Mandalay» chocó el sábado por la tarde, en la bahía de Nueva York, con el paquebot «Aquadia», de la línea Nueva York-Bermudas.

El primero de dichos buques, que llevaba ciento treinta y cinco pasajeros, se hundió en quince minutos, siendo recogidos todos los pasajeros por el «Aquadia».

No se señala víctima alguna.

NUEVOS ACUERDOS ECONOMICOS

Roma, 29. — La prensa italiana presenta los acuerdos económicos firmados ayer en Berlín entre Italia y Alemania, para regular la situación resultante de la anexión de Austria al Reich, como una nueva prueba de la solidaridad italoalemana.

El *Messaggero* estima que los nuevos acuerdos permitirán a Italia y a Alemania llevar a la práctica el plan de intercambios comerciales «conforme en todos los puntos a las exigencias autárquicas de ambos países».

El *Giornale d'Italia* escribe que las relaciones comerciales entre Italia y Alemania se hacen «normales», y pone en evidencia que en el año 1937 Alemania ocupó el primer lugar en intercambios comerciales.

SON CONDENADOS A 54 MESES DE CARCEL CUATRO NAZIS ACUSADOS DE INCENDIARIOS

Buenos Aires, 29. — Los Tribunales de Justicia han condenado a 54 meses de cárcel a cuatro nazis, llamados Wilke, Gordillo, Rochs y Matos, acusados de haber intentado incendiar el edificio del periódico antifascista *Argentinisches Tageblatt* y de haber cometido diversos atentados contra las sinagogas.

LA CELEBRACION DEL «MAMORIAL DAY» EN PARIS SE CONMEMORA LA CAIDA DE LOS 30.000 SOLDADOS NORTEAMERICANOS DEFENDIENDO LA LIBERTAD DE FRANCIA

París, 29. — Ante una enorme afluencia de público se ha celebrado el «Mamorial Day» en conmemoración de los 30.000 soldados norteamericanos caídos en Francia durante la guerra.

Se celebró un servicio religioso en la catedral americana, en presencia del señor Bullit, embajador de los Estados Unidos.

Los veteranos de la Legión se trasladaron al Arco de Triunfo, donde el señor Bullit depositó una gran corona de flores sobre la tumba del soldado desconocido, y el ministro de Pensiones, señor Campetier Deribes, pronunció un discurso alusivo al acto.

Ceremonias idénticas tuvieron lugar en todos los cementerios americanos de París y de las proximidades de lo que fué frente de batalla.

EN BRUSELAS HA SIDO INAUGURADA UNA EXPOSICION CONSAGRADA A LA OBRA DE LOS FERROVIARIOS ESPAÑOLES DURANTE LA GUERRA

Bruselas, 29. — Bajo los auspicios del Partido Obrero belga y de la Confederación General del Trabajo, el Sindicato de Ferrocarriles, Correos, Telégrafos, Teléfonos y Marina ha organizado en la La Casa de las ocho horas una exposición documental consagrada a la obra de los ferrocarriles españoles en el curso de la guerra. La exposición ha sido inaugurada con asistencia del señor Ruiz Funes, embajador de España; el personal de la Embajada, el pintor español Arturo Soto y un delegado de los ferroviarios españoles.

En representación del Partido Obrero belga asistía el señor De Bloek, y por la C. G. T., M. Finet.

DE UN ATENTADO POLITICO

Amsterdam, 29. — El *Allgemeen Nederlandsch Persbureau*, en un comunicado que ha hecho público, dice, entre otras cosas:

«Está ya demostrado que la explosión de una bomba en Rotterdam el día 23 de mayo, constituyó un atentado político. La víctima se llama Eagenio Konalaleg, jefe del movimiento contrarrevolucionario ucraniano y director de la Oficina de Prensa ucraniana en Berlín. El autor del atentado es un individuo apellidado Walkuk, el cual consiguió, probablemente, abandonar el país el mismo día de cometer el atentado.»

HUELGA SOLUCIONADA

Londres, 29. — La agencia Reuter comunica desde Kingston (Jamaica), que la huelga de obreros del puerto que originó graves disturbios en toda la isla durante los últimos ocho días, ha sido solucionada, habiéndose reintegrado al trabajo los obreros.

LA CULTURA FASCISTA

Cantón, 29. — En un ataque de la aviación japonesa sobre esta ciudad, se han registrado 250 muertos y 450 heridos.